



創新中國

新高度 新起點



2007香港紫荊花杯傑出企業家獎得主郭振宇訪談錄

海歸赤子領軍民企 民族品牌氣貫長虹

中國改革開放30年,風起雲湧壯懷激烈間,無數風雲人物在不同的領域不同的事業舞台上,為祖國進步和...

來歷艱辛,書寫着一個又一個的精彩傳奇;在北美,他以超乎想像的努力達到了常人難以企及的學術巔峰;在中國,他以超凡的事業心和使命感報效祖國,致力於推動「雲藥」和中國醫藥產業的發展。



■本報駐雲南記者 錢林桃、劉思邑

寒風凜冽 滇虹緣何傲立獨秀



■郭振宇獲2007紫荊花杯傑出企業家獎

由美國次貸危機引發的金融海嘯已波及全球,其影響也已經由金融領域滲透到實體經濟。雲南作為中國邊疆省份,雖受影響程度滯後於內地其他省份,但同樣面臨着全球金融海嘯帶來的經濟衰退對實體經濟的衝擊。

此外,翻拍自經典電影《五朵金花》的電視劇續劇《新五朵金花》在去年年底開始了全國男女主角甄選活動,滇虹藥業斥資1500萬元獨家冠名此次活動,重獲其近年在市場上永不褪色的「康王」品牌。

無論是大規模廣告投入,還是波及全國的選美活動,滇虹藥業的系列大手筆動作,不僅顯出其強大的戰略實施能力,更給眾多觀望中的企業以勇氣和信心。

先發制人的越冬之策

「中央政府為推動內需做了大量的工作,包括全國各地都出台了救市政策,郭振宇說,「作為企業都應有居安思危的意識。從金融海嘯爆發以來,大部分企業都選擇謹慎的保守態度,我們卻選擇了在此刻逆勢而上。在

我看來,危後必然有機,關鍵就看如何把握住機會。目前滇虹的財務狀況很好,就應該在這個特殊時期「該出手時就出手」。在現品牌選擇「冬眠」過冬時,我們發出聲音有利於推動自身的品牌建設。滇虹不是只顧眼前利益的企業,更注重可持續發展、更關注企業核心競爭力的打造,始終着眼於企業的長期發展。此次投放大規模廣告之舉,意欲抓住時機打造更好、更強勢的「滇虹康王」品牌,並進一步強化品牌影響力。

借《新五朵金花》再度營銷雲南

經典影片《五朵金花》拍攝於1959年,曾先後輸往46個國家公映,創下當時中國電影在國外發行的最高紀錄。周恩來總理觀看影片後也稱讚這是雲南獨有的地域風情背景下「美好的生活,美好的人。」如今,半個多世紀過去了,《五朵金花》並沒有隨着時間的流進而在人們的記憶中消失,成為經典中的經典。

最近這幾年,以《雲南映像》、《麗水金沙》等為代表的一批優秀民族文藝作品,再次形成了特有的「雲南現象」,但目前缺乏一條主線將雲南的民族文化精品串聯起來。郭振宇認為,現在則存在着最好的契機,這種契機來自於國際上愈發激烈的民族間,最重要的是雲南文化在最近幾年得到了更多的挖掘和呈現。

「2008北京奧運會閉幕式上《小河淌水》、《遠方的客人請你留下来》的優美旋律,集中地把雲南民俗民樂向全球做了展示,讓更多的人發現了雲南之美。山西省宣傳部推出的連續劇《喬家大院》,山東省委宣傳部推出的《開關東,成為了山西、山東的名片。那麼雲南的名片是什麼?實際上雲南的名片應該理解為美好的生活,

美好的音樂、美好的文化。如果有一條主線將其串起來,打造成一部精美的民族音樂歌舞片,讓她成為雲南的名片,就能夠在全國、全球營銷雲南。我們認為《新五朵金花》可以承擔起這樣的重任。」

借力文化營銷 大力提升品牌形象

如何全面解讀滇虹逆勢而上的大手筆營銷,郭振宇稱,一方面是為了提升企業的品牌,另一方面可以理解為對雲南經濟發展所承擔的一種社會責任。「很多成功的品牌都是通過文化、娛樂、事件營銷提升品牌形象。此次冠名《新五朵金花》在全國的選秀活動,足以使滇虹康王的品牌形象獲得更大的傳播。滇虹藥業非常樂意參與這樣一次重慶舉行的活動,弘揚雲南民族民間文化,推廣雲南知名品牌的文化傳播活動中,影片《五朵金花》的浪漫經典,也契合了滇虹藥業以關注健康的不虛情懷,向社會、大眾傳遞真、善、美、健康一貫追求。」

雲南的經濟是靠天吃飯的,40%財政收入靠煙草,20%靠有色金属,再加上旅遊,農業,幾乎就構成了雲南的支柱經濟形態,而對目前這場由金融危機引起的全球經濟衝擊波,郭振宇提出雲南應打造不過多依賴於自然資源的創意經濟。「我們想搞一個創新,搞一個嘗試,想做出中國的《大蓬車》,把雲南的民歌推出去。我甚至設想,如果《新五朵金花》在音樂上成功,會掀起西南風,將成為很大的創意經濟。美國一年前的一首音樂產業收入遠遠超過英國的其他產業,雲南如果能形成音樂產業,對拉動雲南的經濟增長,改變雲南的經濟結構都有好處。」

綠海拓疆 滇虹開闢「醫學護膚」新領域



■滇虹藥業新品「WINONA薇諾娜」亮相第四屆中國皮膚科醫師年會

「雲藥」是雲南省政府在繼雲南煙草後大力扶持的又一支柱產業。如今,滇虹藥業已成為雲南第二大製藥企業,三駕馬車之一,在白熱化的市場競爭中勇立潮頭,屢創佳績,被認為是內地最具成長性的優秀製藥企業之一。

我們知道,在紅海裡,我們已經殺得血流成河,但我們可以開拓自己的「綠海」,「綠海」是什麼,我把發展草本和中華藥理理念為主的日化行業稱之為中國日化市場的「綠海」。

「以滇虹為例,我們可以充分發揮雲南綠色植物王國資源優勢,對特有的植物進行深度開發,更不可以做國際先進的預防醫學理念為先導,憑借差異化營銷,為民族日化的創新發展謀得嶄新的生存空間,並積極佈局市場,參與全球化競爭。」

首創DCF指數 Winnona薇諾娜抗衡洋品牌

為了在產品屬性和生產標準上區別於傳統日化護膚品和普通醫學護膚品,滇虹提出了「醫學防乾裂」理念和DCF(Dryness & Crack Factor)防乾裂新標準,這在醫學護膚新領域中獨樹一幟。「一流企業實業品牌,二流企業實業品牌,三流企業實業品牌。美國人可以做SPF防曬標準,為什麼滇虹人不可以做DCF防乾裂標準?」郭振宇表示,滇虹已通過數學模型和臨床試驗推出乾裂指數標準,在行業內樹立了「滇虹醫學護膚品」的新標準。

同時,在皮膚科產品研發領域有建樹的滇虹,提出了「醫學護膚」的「新日化護膚理念」,於去年底成功推出中國第一款自主研发的醫學護膚品——Winnona薇諾娜。滇虹在美國成立(WINONA薇諾娜藥業有限公司),同時攜手中國皮膚科專家協會成立WINONA研究院,與中科院昆明植物研究所合作構建雲南原生植物研究平台。滇虹藥業置身皮膚學研究的最前沿,積極捕捉國際醫學護膚資訊,全面進行皮膚美容基礎、藥理、藥效、安全性等皮膚研究,並在全領域開展植物成分解決皮膚問題的深度研究,方將雲南的資源優勢轉化為經濟優勢,並將薇諾娜這一高端民族品牌推向世界。



■滇虹藥業GMP生產車間

標」之一,「康王」旗下產品以其優異的產品質量和良好的社會形象,在消費者中享有廣泛的知名度和美譽度,系列產品銷售區域覆蓋全國,並成功打入國際市場,遠銷東南亞、美國和非洲。

正當滇虹「康王」系列產品暢銷國內外,品牌聲譽日盛的時刻,眾多唯利是圖的企業鑽上了「康王」品牌效應可帶來的巨大經濟利益,不擇手段地仿冒滇虹產品,對「康王」品牌產品的持續上量衝擊很大,並造成了很多負面影響。「這幾年以來我們一直在維權。從小的方面是維護滇虹「康王」註冊商標專權,從大的方面來講,我們也有「一種意識去推動中國知識產權的立法完善。今天的中國已經變成世界經濟大國,製造假冒偽劣侵權產品雖有眼前利益,但會導致整個民族的品牌危機。在滇虹的不懈努力下,中國第一個欺騙法庭造假認定的馳名商標被重審後撤銷,並且在和侵權者的鬥爭中,我們借助法律武器器維護了很多企業明白品牌保護的意義。」郭振宇說,「中國應該保護誠信經營的創牌企業,而誠信經營企業的合法權益和穩定發展,亟需國家完善相關法律予以更有力的保護護航。」

企業文化有如清泉

談到如何建立企業文化時,郭振宇說,「首先是企業家的文化、理念以及價值觀代表着企業文化,其次提升到團隊文化,最後才能完全建立企業文化。目前滇虹的滇虹藥業的「康王」品牌是雲南省七個「中國馳名商

企業文化建設處還在成長期,仍然有很長一段路要走。」「滇虹藥業企業文化的核心是我們的理念和核心價值觀。『以人為本,艱苦奮鬥,科技興業』是滇虹的企業理念,『關注健康,造福人類』是滇虹的企業追求,『創新,合作,社會責任』是滇虹的核心價值觀。企業文化是對內的,用於規範滇虹員工的行為方式,而品牌文化是對外的,是企業給予消費者的心理感受和和心理認同,但是這兩層文化的內涵必須是一致的。企業文化是從企業的成長變化和時間演進中去發掘和提煉出的實質的文化精神遺產,我們滇虹「感恩、善念、包容、快樂以及責任」的文化理念,影響和感染了大批有志之士的加盟並為同一份事業在努力。這是非常令人欣慰的一點。」

「實際上,在全球經濟將進一步受到考驗的情況下,美國作為金融霸主和中國的差距正在逐漸縮小,中國在整個金融危機中地位可能明顯提高,這是中華民族騰飛的機會,也是滇虹實現跨越發展的機會。」郭振宇稱,「滇虹將堅持自己的五個『力』產業發展政策,即:品牌力、創新力、研發力、履責力、文化力,以這五個『力』應對挑戰,抓住機會開闊拓土,在打造中國負責任的「自我保健和自我療養的進程中,推出一個好企業。」



■康王品牌 巔峰見證——「康王」中國馳名商標紀念旗幟登頂巔峰



創新中國

新高度 新起點



矢志「滇港合作」 力行造福桑梓

港伍氏家族在滇二代掌門人伍濱 情繫雲南倡言良策

伍濱,香港資產排名前50位的伍集成、伍體賢家族後代,曾留學美國,在大洋彼岸開闢了一番事業,創造了輝煌。香港回歸前,他以商賈世家的風範亮相香港,用無聲的語言向家族同胞做出響亮的自我介紹。身為伍氏家族領軍入滇的第二代掌門人,他為了家鄉的建設回到雲南重新成就另一種人生。

25年前伍濱的父輩伍體賢依托家族企業成立了以投資中國為主的香港雲通有限公司。1997年為紀念香港回歸祖國,作為第一代回國投資的家族公司掌門人,伍體賢先生率先率先進駐雲南,以香港雲通公司與昆明盤龍房地產合作,成立了昆明盤通置業有限公司,共同實施了投資額達10億元的昆明市中心舊城改造項目——威遠街片區改造,成為香港回歸祖國後雲南省引入的最大一筆資金。

今天,集金融、辦公、商賈、娛樂、休閒、居住為一體的「世紀廣場」,已當之無愧地成為了雲南第一樓。在伍氏家族公司於雲南投資的第二代掌門人伍濱的主導下,世紀廣場成功地「築巢引鳳」,吸引了家樂福、麥當勞、百思買等世界500強入駐。

如今,在全球金融海嘯的影響下,雲南省僑商會首任會長、雲南省政協常委、省工商聯副會長、香港雲通有限公司總經理、昆明盤通置業有限公司董事長伍濱,為雲南如何抗擊金融海嘯建言獻策,將赤子深情傾注於推動家鄉的建設發展。

■本報駐雲南記者 錢林桃 劉思邑

海嘯末端的未雨綢繆

全球金融海嘯來襲,股市不振,樓市萎靡,裁員恐慌籠罩在香港上空。「我畢竟是來自香港,香港是處於金融海嘯的風口浪尖,不管說香港是世界五大金融中心之一也好,還是世界三大金融中心之一也好,我們在香港感受是很深的。金融行業,房地產行業,服務行業,第三產業,轉口貿易等等受到的衝擊相當大」,伍濱說,「今年以來短短幾個月,若千家香港上市公司倒閉,比如香港做玩具的一家公司,幾乎壟斷了世界上三分之一的玩具市場,在短短幾天時間內,這家公司設在東莞的三家工廠全部破產,六千多名工人下岗,真可謂是驚心動魄。」

伍濱稱,「對於基礎設施薄弱、發展相對滯後的雲南來說,由於傳導效應的時間差和產業結構的不同,目前對雲南的企業金融危機衝擊和香港相比並不算嚴重。」

「香港處於金融海嘯的前端,而雲南是處於末端,我從香港過來時,那邊是十來度,而雲南是二十多度,春意盎然,讓人感受不到寒冬的氣息,同樣也似乎感受不到金融海嘯的威力」,伍濱坦言,「讓我意外的是,我們在雲南的投資從去年九月份到現在好像還看不出影響。不但沒受影響,從去年第三季度和第四季度來看,情況比金融危機前還要好。我這樣講一方面可能是幸運,另一方面說明雲南是一塊風水寶地,風光明媚的春城給我們帶來了理想的收穫。」

不過,隨着全球經濟一體化的發展趨勢,雲南也不可能在此次金融海嘯中獨善其身。雲南應該居安思危,未雨綢繆,及早制定相應的防範策略,進一步深化經濟體制改革,提高消費拉動對經濟增長的貢獻率,在來勢兇猛的金融風暴中開步前行。

抱團取暖合力托市 冬泳健身逆寒越冬

種種跡象表明,2009年上半年經濟形勢將更加困難。在滇港商如何在危機中尋找發展的機會?伍濱為代頭的港商已經開始了探索。伍濱說,「從目前的形勢看,金融危機何時『見底』還很難預測,出現全球性經濟衰退的風險越來越大,企業在「寒冬」之下必須要有「抱團取暖」。來自政府的救助,企業的自救以及企業間的互救,這三個相加在一起就是一句話,抱團取暖。」

「抱團取暖可以理解為企業結盟禦寒,互相支持,揚己之長,避己之短,團結在一起做項目達到分散風險、共享利益的目的。例如大家互相參股,好的項目和壞的項目大家搭配着做,他們的二期工程主塔樓項目就是讓康樂企業參股進來。同時我也參股他們的困難企業,最近我投資兩千萬參股一家困難企業,希望在此關鍵時期給予他們在資金上的幫助,加快發展,共渡寒冬。」

據伍濱介紹,09年在滇的投資項目除了重組、互相參股以外,對新的投資項目將按國家政策導向,有選擇地進行。除期待着中央的一些相關的經濟政策外,企業將主要採用自己救自己的方法,當然也包括互相救助。

「渡過寒冷的冬天有幾種方法,有的企業選擇了「閉門過冬」甚至「冬眠」,伍濱說,「越是寒冷越要下到江河裡去游泳」,換句話說,應該利用這次寒冬中企業的休整時間來加強企業的基本建設,企業文化建設。把以前沒有及進行的培訓開展起來,以未來不建立完善的制度現在來建立,要選擇「強內體,建自身」的方式來渡過這個寒冬。如果冬天都能在寒冰中渡過,春天來臨之時,就是企業的騰飛之日。」

企業解困的途徑

受國際金融危機的影響,國內外企業開始面臨產、停產的困境。也直接導致出現失業工人增多和大學生就業難的社會問題。「轉危為機,危中有機,危中擇機,危中轉機,危中求機」,伍濱對企業如何探尋困之機,策出之機,危之轉機,危之求機,伍濱對經濟學的專家、同行對危機的看法,他也認為「企業面臨困境迫使企業轉型的好時機,外資面臨困難是轉入國內市場的好時機,國外企業退是國內企業走出去的好時機,目前降價的資源是戰略性投資的好時機,泡沓民間主城核心區地緣特徵和發展規模提升需要,首次在中國西部省會城市中採用創新型的「±1商業街區」規劃方案,具有相當強的前沿水準和實用價值。」



■建成後的昆明世紀廣場主塔樓將吸引一大批品牌效應強大的著名企業入駐。

昆明總部經濟 即將破繭成蝶

發揮區位優勢 構思總部經濟

「總部經濟」,即通過創造各種有利條件,吸引跨國公司和外埠大型企業集團總部入駐,通過輻射效應和集聚效應,形成企業總部在本區域集聚佈局、生產加工基地通過各種方式安排在本區域的周邊地區或外地,從而形成合理的價值鏈分工的經濟活動的統稱,目前已成為許多國家、地區或中心城市追求的一種新的經濟形態。紐約的曼哈頓拉動了整個美國60%以上的經濟增長;香港已經吸引數千家跨國公司在港設立亞太總部、地區總部,成為了中國最成熟的「總部經濟」重鎮。如何運用總部經濟來引領雲南區域經濟的發展,也已經融入了雲南省的戰略指導思想之中。

隨着雲南經濟發展對外聯結度的日益增強,昆明正在凸顯出建設成為一個區域性國際城市的優勢。但是,與國內其他省市相比,昆明的經濟發展還有較長的一段路要走,主要表現為經濟發展不平衡、缺乏具有競爭力の中堅企業,總體經濟較弱,吸納大型跨國公司的投資較少。因此,大力發展總部經濟就成為了保持現代新昆明經濟持續較快發展的強大推動力。

如何把來華投資的外商,外省的企業以及本土的企業都吸引到昆明?如何打造總部經濟,加快昆明外向型經濟建設步伐,伍濱在思考中找到了新思路。一方面,伍濱將企業的投資向結合雲南本土企業家一起抱團啟動,以雲南省省會的東盟企業總部基地項目的建設,另一方面,又參與和促成昆明市中心CBD的投資。

「五項目一體化」 提升城市核心品質

如同國內其它中心城市一樣,昆明於上世纪九十年代,在城市中國的浪潮中啟動了中心城區舊城改造項目。作為昆明中央商務區核心區的南屏概念板塊,自去年以來已悄然進入質變階段:順城雙塔赫然而立,位於正義路以西的昆明老街正義坊進入招商階段,同屬這個概念板塊的東方首座也舉行了動工儀式。

去年8月10日,雲南省委常委、市委書記仇和到五華區調研時,針對五華區的區位特點和經濟結構特徵,提出五華區要「創造和建立解放思想的長效機制,以擴大開放引領一切,率先發展、科學發展、和諧發展,努力走在全省前列、走在西部前列,成為率先實現西部地區經濟、純樓宇經濟,純CBD經濟的先行區。」

讓各方面前一亮的,是伍濱管理下的盤通公司所開發的位於南屏街北側世紀廣場主塔樓即將竣工開建。而由昆明盤龍房地產首倡的以世紀廣場45層主塔樓、東盟國際城、華夏大廈、南屏南廣大以及榮成地產擬議中的東盟國際大廈「五項目一體化」的推進方案,意欲成為城市戰略高度進行資源整合,打造具有濃烈東盟商業特色的複合型樓宇經濟群和步行街區。

2008年11月上旬,香港雲通公司參股20%實施東盟國際城項目的盤房公司,根據昆明中央商務區建設的高標準要求,延請位列全國建築設計院前五名的深圳市建築設計研究院總院完成了「五項目一體化」的初步規劃設計,共提供四個規劃方案進行優化整合。

從該規劃方案可以看出,實施後該片區將形成具有高吸附能力的樓宇經濟群,進一步強化該片區在昆明中央商務區的核心地位;同時,總用地達78畝,總建築面積超過60萬平方米,總投資額達75億元的該樓宇集群,將在昆明主城核心區形成「樓宇空中走廊連接、地下停車場空間共享,資源整合互補互動」的集約型開發模式,實現城市核心品質的強力提升;此外還將出現「地下環島」式交通導流格局,近2000個地下停車場將極大滿足該片區泊車需求,對緩解昆明中央商務區交通壓力具有極強針對性。

西部首個「±1商業創新街區」呼之欲出

昆明世紀廣場主塔樓

據劉教授介紹,所謂「±1商業街區」模式,就是指地上一層與地下一層做到結構上下一體,裝修上下統一,空間上共享,形成無阻礙的地上下一體化格局。在此前提下,預留街舖內上下樓梯,實現街舖街區循環式的一體化,從而形成「複式街舖」,實現立體化的商業格局。

「打造「±1商業街區」構思實現後,將吸引一大批品牌效應強大的著名企業入駐」,伍濱坦言,「昆明樓宇經濟將發生重大變化,泡沓民間主城核心區地緣特徵和發展規模提升需要,首次在中國西部省會城市中採用創新型的「±1商業街區」規劃方案,具有相當強的前沿水準和實用價值。」